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寺前中学2011-2012学年高一下学期第一次月考生物试题

命题人：刘亚莉

第Ⅰ卷选择题（共75分）
一、选择题：每小题只有一个选项最符合题意（本题包括50小题，每小题1.5分）

1．下列关于现代农业生物技术的叙述错误的是（   ）

A．改良农作物的品质              B．提高农作物的抗逆性

C．能提高某些农作物的抗虫能力    D．没有安全隐患，受到人们普遍喜爱

2.下列对“用进废退”、“自然选择”、“中性学说”三种进化理论的描述中，错误的是（  ）

A．用进废退理论开辟了进化理论的先河          

B．自然选择学说是达尔文在很多事实的基础上思考得出的

C．中性学说是对自然选择学说的否定           

D．对科学的热爱，坚持长期探索，勤于观察和收集事实是达尔文获得成功的原因

3．对一个四分体的叙述，不正确的是                      （    ）

A．有两个着丝点  


B、有四个DNA分子  
C．有两对姐妹染色单体  

D．有四个染色体

4.人的精巢中的精原细胞所进行的分裂为       （    ）

①有丝分裂      ②无丝分裂      ③减数分裂

A. ①        B.③        C. ①②③        D.①③
5．2005年3月17日，在Nature杂志上发表的一篇文章宣告基本完成对人类X染色体的全面分析。对X染色体的详细测序是人类基因组计划的一部分。下列有关叙述正确的是                   （    ）

A.所有生物的雌性个体均含有两条X染色体

B.次级卵母细胞中含有X染色体，第一极体中不含X染色体

C.男性有丝分裂后期的精原细胞中含有2条X染色体，男性减数第二次分裂后期的次级精母细胞中可能含有2条X染色体

D.由于女性体细胞含有两条染色体，故位于X染色体上的致病基因控制的疾病在女性中的发病率比男性高
6．观察四分体最好的材料是                        （    ）
A．幼嫩的种子    B．幼嫩的果实    C．幼嫩的花药     D．幼嫩的柱头

7．一条复制过的染色体，其着丝点数、染色单体数和DNA数依次为                （    ）
A．2，2，4        B．1，2，2        C．1，4，4          D．2，2，2

8． 一对夫妇表现型正常，却生了一个患白化病的孩子，在丈夫的一个初级精母细胞中，白化病基因数目和分布情况最可能的是（    ）

A． 1个，位于一个染色单体中
   B． 4个，位于四分体的每个单体中

C． 2个，分别位于姐妹染色单体中     
D． 2个，分别位于同一个DNA分子的两条链中

9．减数分裂过程中，染色体数目减半发生在      （    ）
A．初级精母细胞形成时                B．次级精母细胞形成时

C．精细胞形成时                      D．精子形成时

10．人的体细胞有23对同源染色体，减数第一次分裂的初级精母细胞中有四分体  （    ）
A．46个          B．92个            C．184个             D．23个

11．甘薯种植多年后易积累病毒而导致品种退化。目前生产上采用茎尖分生组织离体培养的方法快速繁殖脱毒的种苗，以保证该品种的品质和产量水平，这种通过分生组织离体培养获得种苗的过程不涉及细胞的（  　）

A．有丝分裂
 B．分化   
C．减数分裂 
D．全能性

12．正常人的下列细胞内没有同源染色体的是           （    ）
A．体细胞      B．精原细胞     C．初级精母细胞    D．次级精母细胞

13．动物的卵细胞的形成与精子形成过程的不同点是         （    ）
①次级卵母细胞将进行普通的有丝分裂     
②一个卵原细胞最终分裂只形成一个卵细胞
③一个卵原细胞经复制后形成一个初级卵母细胞   
④卵细胞不经过变形阶段⑤一个初级卵母细胞分裂成的两个细胞大小不等 
⑥卵细胞中的染色体数目是初级卵母细胞的一半

A．②④⑤      B．①③⑤      C．②③⑥      D．①④⑥

14.减数分裂第二次分裂后期，下列各组中数量比例是1:1的是 （    ）
 A.染色体和染色单体              B.染色体和DNA分子

C.DNA分子和染色单体             D.DNA分子和染色单体

15.下列不是人体细胞的有丝分裂与减数分裂的共同特点是    （    ）
A．有纺锤体出现  


B．有同源染色体出现  
C．有同源染色体联会   

D．有着丝点分裂

16.关于右图的说法正确的是          （    ）[image: image14.png]



A.此细胞处于减数分裂的联会时期，有四分体4个

B.此细胞中含有4个核DNA分子

C.此细胞分裂产生的子细胞染色体组合为 12、34或 13、24

D.此细胞核中含染色单体8个，DNA分子8个，染色体4个
17．DNA含量与正常体细胞相同，但不含同源染色体的细胞是 （    ）
A．精子      B．受精卵      C．次级精母细胞      D．初级卵母细胞

18. 下图为三个处于分裂期细胞的示意图，下列叙述中正确的是  （    ）

[image: image2.png]



A. 甲可能是丙的子细胞

B. 乙、丙细胞不可能来自同一个体

C. 甲、乙、丙三个细胞均含有4对同源染色体

D. 甲、乙、丙三个细胞均含有同源染色体

19. 一个初级精母细胞在减数分裂的第一次分裂时，有一对同源染色体不发生分离，所形成的次级精母细胞的第二次分裂正常。另一个初级精母细胞减数分裂的第一次分裂正常，减数第二次分裂时，在两个次级精母细胞中，有一个次级精母细胞的一条染色体的姐妹染色单体没有分开。以上两个初级精母细胞可产生染色体数目不正常的配子（以下简称不正常配子）。上述两个初级精母细胞减数分裂的最终结果应当是（    ）

A. 两者产生的配子全部都不正常

B. 前者产生一半不正常的配子，后者产生的配子都不正常

C. 两者都只产生一半不正常的配子

D. 前者产生的配子都不正常，后者产生一半不正常的配子

20. 下图是一个哺乳动物细胞的示意图，它属于（    ）[image: image3.png]



A. 精巢中的细胞

B. 受精卵

C. 造血干细胞

D. 雄配子

21. 精原细胞增殖的方式是（    ）

A. 无丝分裂    

B. 有丝分裂

C. 减数分裂   

D. 有丝分裂和减数分裂

22. a、b、c、d分别是一些生物细胞某个分裂时期的示意图，下列有关描述正确的是（    ）
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A. a图表示植物细胞有丝分裂中期

B. b图表示人红细胞分裂的某个阶段

C. c图细胞分裂后将产生1个次级卵母细胞和1个极体

D. d图细胞中含有8条染色单体

23. 下图是高等动物细胞处于细胞分裂的某个时期图，下列说法不正确的是（    ）[image: image5.png]



A. 此图所示的细胞可能是极体

B. 此图所示的细胞正在进行减数第二次分裂

C. 此图所示的细胞可能是次级精母细胞的分裂

D. 此图所示的细胞可能是次级卵母细胞的分裂

24. 下图是同一种动物的两个细胞分裂图，下列有关叙述不正确的是（    ）
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A. 甲是减数分裂图像，乙是有丝分裂图像

B. 一般情况下该动物的体细胞中有4条染色体

C. 甲细胞中染色体、染色单体、DNA的数目依次是2、4、4

D. 甲细胞的亲代细胞基因组成一定是AaBb

25. 在哺乳动物睾丸中发现某些细胞中的染色体数目与精原细胞相同，染色体数与DNA分子数之比为1：1。这些细胞可能是（    ）

A. 初级精母细胞    B. 次级精母细胞

C. 精细胞          D. 精子

26. 下图所示各细胞均来自同一生物体，则下列叙述中错误的是（    ）
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A. 图①和图②可能来自同一初级精母细胞

B. 精子的形成过程应为图中的④③②⑥①

C. 图⑥细胞中没有同源染色体

D. 该生物体细胞染色体数为4个

27. 在兔子的精细胞核中，DNA质量为4×10-12g，那么在有丝分裂前期时其骨髓细胞核中DNA的质量为（    ）

A. 4×10－12g       B. 8×Lo－12g
C. 1. 6×10－11g     D. 3. 2×10－11g

28．家兔的一个初级卵母细胞在减数分裂中，形成22个四分体，则形成的卵细胞中的染色体数为              （    ）
A．11条      B．22条       C．33条             D．44条

29．100个精原细胞和100个卵原细胞，经减数分裂产生的精子和卵细胞结合，最多能形成多少个受精卵？            （    ）
A．100      
B．200     
 C．300      

D．400

30．青蛙的精子与卵细胞按受精过程可分为下列步骤，其中体现受精作用实质的是（    ）
A．精子和卵细胞接触                     B.精子头部进入细胞内

C．卵细胞形成受精膜                     D.精子与卵细胞核的融合

31.下列哪种生物不经过减数分裂和受精作用就能繁殖后代（    ）

A．细菌　　　Ｂ．家兔　　 Ｃ．青蛙　　 Ｄ．小麦 

32．下图是某生物的精子细胞，根据图中的染色体类型和数目，判断来自同一个次级精母细胞的是                      （    ）
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A．①②         B．②④        C．③⑤          D．①④
33．一正常男孩的某一体细胞处于有丝分裂的后期，则此时细胞中的染色体的形态有（  ）

A．23种              B．24种         C．46种           D．92种

34．若精子中DNA含量为a，则初级精母细胞和次级精母细胞的DNA含量分别是  （    ）
A．2a和a      B．4a和2a      C．a和2a      D．2a和4a

35．某生物细胞在减数第二次分裂后期有24条染色体，那么该生物在细胞有丝分裂后期的染色体数目应是       （    ）
A．12条       B．48条         C．24条       D．36条

36．某动物有两对同源染色体，下图表示卵细胞形成过程中不同时期的五个细胞，按其分裂的先后顺序排列的次序是      （    ）
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A．①②③④⑤    B．③②①④⑤    C．②③①⑤④    D．②③⑤①④
37．在有丝分裂过程中不发生，而发生在减数分裂过程中的是   （    ）
A．染色体复制  B．同源染色体分开   C．染色单体分开   D．细胞质分裂

38．在减数分裂过程中，没有染色单体的时期是           （    ）
A．减Ⅰ后期    B．减Ⅱ后期       C．减Ⅱ前期      D．分裂间期

39．减数第二次分裂的主要特征是                    （    ）
A．染色体自我复制            B．着丝点不分裂，同源染色体分开

C．着丝点分裂为二，两个染色单体分开   D．染色体恢复成染色质细丝

40. 某生物细胞有丝分裂后期细胞中有92个着丝粒，这种生物细胞在减数第二次分裂中有染色体数目最多是………（    ）

A. 92条    B. 46条    C. 23条    D，69条

41. 下列关于同源染色体的叙述，正确的是

A. 一条来自父方，一条来自母方的染色体  
B. 由一条染色体复制而成的两条染色体

C. 在减数分裂过程中联会的两条染色体    
D. 形状和大小一般相同的两条染色体

42. 下列是减数分裂过程中的几个步骤，其正确的顺序是

①形成四分体  ②同源染色体分离  ③细胞质分离  ④联会  ⑤染色体复制  ⑥染色单体分离  ⑦着丝粒分裂

A. ②①③④⑦⑤⑥③    

B. ③⑤②⑦④⑥①③

C. ⑤④①②③⑦⑥③    

D. ⑤④⑦③⑥②①③

43. 下列关于减数分裂的描述中，正确的是

A. 第一次分裂，着丝粒分裂，同源染色体不配对

B. 第一次分裂，着丝粒不分裂，同源染色体配对

C. 第二次分裂，着丝粒分裂，同源染色体配对

D. 第二次分裂，着丝粒不分裂，同源染色体不配对

44. 人体下列细胞中，一般含有同源染色体的一组是

①口腔上皮细胞  ②精原细胞  ③次级精母细胞  
④成熟红细胞  ⑤心肌细胞

A. ①⑤    B. ②③④    C. ①④⑤    D. ①②⑤

45. 初级卵母细胞和次级卵母细胞在分裂时都出现的现象是

A. 同源染色体分离    


B. 着丝粒分裂    
C. 细胞质不均等分裂    


D. 染色体复制

46. 减数分裂过程中，染色体的行为变化顺序是

A. 复制→同源染色体分离→联会→着丝粒分裂

B. 联会→复制→同源染色体分离→着丝粒分裂

C. 联会→复制→着丝粒分裂→同源染色体分离

D. 复制→联会→同源染色体分离→着丝粒分裂
47．在减数分裂过程中,由于偶然因素,果蝇的一对性染色体没有分开,由此产生的不正常的卵细胞中的染色体数目为（  ）

A．3+XY     B. 3+X或3+Y     C. 3或3+XY     D. 3或3+XX

48．某生物有4对染色体，如1个初级精母细胞在产生精细胞过程中，其中1个次级精母细胞在分裂后期有1对姐妹染色单体移向同一极，则这个初级精母细胞产生正常精细胞和异常精细胞的比例为                 （    ）
A．1﹕1          B．1﹕2          C．1﹕3          D．0﹕4

49. 下图是同一种动物体内有关细胞分裂的一组图像，下列说法中正确的是     （    ）
A．具有同源染色体的细胞只有②和③  
[image: image10.png]



B．③示细胞不可能有非同源染色体的自由组合

C．动物睾丸中不可能同时出现以上细胞    
D．上述细胞中有8条染色单体的是①②③
50.一个具有AA`和BB`两对同源染色体的卵原细胞，当形成的卵细胞中存在AB`染色体时，三个极体中的染色体应是                     （    ）

A．AB`、A`B、A`B   

 
B．AB、A`B`、A`B    
C．A`B`、AB、AB     


D．A`B、A`B、A`B`
第Ⅱ卷（共25分）

二、非选择题（本题包括3小题，共25分） 

51.（6分）下图是高等生物的生活史，请据图回答下列问题：[image: image11.png]&
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（1）生物个体发育从     开始，主要进行        分裂。

（2）生物个体发育成熟后通过              产生配子，它发生在动物的         、         （填器官名称）中。

（3）图中B过程表示             。

52.（9分）.下图的五个细胞是某种生物不同细胞分裂的示意图，（假设该生物的体细胞只有4条染色体）请回答以下问题： 
[image: image1.png]




（1）A、B、C、D、E中属于有丝分裂的是___    _ ，属于减数分裂的是___      __。

（2）A细胞有___________条染色体，有________个DNA分子，属于_____    ____期。

（3）具有同源染色体的细胞有______________________________________。

（4）染色体暂时加倍的细胞有______________________________________。

（5）不具有姐妹染色单体的细胞有________________________。

（6）A细胞经分裂形成的子细胞的染色体有___________条。

3.(10分) 下图所示为细胞分裂过程中，染色体数目和DNA含量的变化情况，请据图完成问题。

[image: image12.png]&
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（1）图中表示的是       分裂过程中染色体数目和DNA含量的变化曲线。

（2）图中表示染色体数目变化的曲线是       。

（3）图中表示DNA含量变化的曲线是       。

（4）写出DNA含量变化的规律(用字母表示)       。

（5）写出染色体数目变化的规律(用字母表示)       。

（6）处于C～D段的细胞名称是       。处于E～G段的细胞名称是       。

（7）图中含有同源染色体的区间是       。（2分）
（8）着丝粒分裂的位置应该是       。

高一生物第一次月考答案
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第Ⅱ卷（共30分）

二、非选择题（本题包括3小题，共25分） 
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